
1．山区面积广大

（1）山区：通常把山地、丘陵连同比较崎岖的高原合称为山区。

（2）山地和山区所占面积比例：我国山地面积约占全国陆地总面积的 1/3，山区面积约占全

国总面积的 2/3。

（3）山区面积广大的优势与劣势：

优势：便于发展农业多种经营、生态旅游开发等。

劣势：地面崎岖，交通不便，基础设施不完善，不利于发展耕作业。



（4）山区常见的自然灾害：山洪、崩塌、滑坡、泥石流等。

2．主要山脉及走向

北列 天山山脉，阴山山脉

中列 昆仑山脉，秦岭东西向山脉

南列 南岭

西列 大兴安岭，太行山，巫山，雪峰山

中列 长白山，武夷山东北—西南向山脉

东列 台湾山脉

西北—东南向山脉 阿尔泰山，祁连山脉，巴颜喀拉山

南北向山脉 贺兰山，六盘山，横断山脉

弧形山脉 喜马拉雅山

3．主要地形区

四大高原：青藏高原、内蒙古高原、黄土高原、云贵高原。

四大盆地：塔里木盆地、准噶尔盆地、柴达木盆地、四川盆地。

三大平原：东北平原、华北平原、长江中下游平原。

4．地势西高东低

（1）三级阶梯概况

阶梯名称 海拔高度 主要地形类型 主要地形区

第一级阶梯 4000 米以上 高原 青藏高原、柴达木盆地

界线：昆仑山—祁连山—横断山脉东缘

第二级阶梯 1000～2000 米 高原、盆地



内蒙古高原、云贵高原、黄土高

原、四川盆地、塔里木盆地、准

噶尔盆地

界线：大兴安岭—太行山—巫山—雪峰山

第三级阶梯 500 米以下
丘陵、山地、平原、

盆地相间分布

东南丘陵、东北平原、华北平原、

长江中下游平原

（2）地势对气候、河流的影响

①对气候的影响：我国地势西高东低向海洋倾斜，有利于海上的湿润气流向我国内陆推

进，为我国广大地区带来了丰沛的降水。

②对河流的影响：西高东低的地势，造成我国的大江大河自西向东奔入海洋；河流从高

一级阶梯向低一级阶梯流动时，落差大，产生巨大的水能。

③对交通的影响：向东流淌的大河沟通了我国东西的交通，方便了沿海和内陆的联系，

但阶梯交界处的高大山脉成为我国东西交通上的巨大障碍。

速记口诀一  中国地形区

青藏高原有雪山，远看是山近成川。

内蒙高原第二大，一望无际地面坦。

黄土高原黄土松，支离破碎多沟坎。

云贵高原峰岭众，岩溶坝子到处看。

塔里、准噶、柴达木，盆地内部戈壁滩，

四川盆地山岭环，内有成都像把扇。

三大平原北向南，东北华北长江岸。

东北海拔 200 米，人民常把黑土翻。

华北又称黄淮海，海拔 50 地势坦。

河汉交织湖泊多，“水乡”遍布长江岸。

速记口诀二  中国山脉

三横三撇一弧形，兴安太行巫雪峰；



长白武夷加在中，台湾山脉它在东；



天山阴山北连横，昆仑秦岭横居中；

南岭喜马南卧龙，珠峰傲立中尼境。

速记口诀三  中国地势

巧记地势学地形，西高东低阶梯成；

一二分界昆祁横，二三大太巫雪峰；

一高二盆三丘平，海洋气流内陆行；

河流东西沟交通，阶梯之间蕴水能。

（2020·贵州六盘水·中考真题） 山脉是中国地形的骨架，许多山脉成为重要的地理界线。读图，完成

下面小题。

1．关于图中省级行政区相关叙述，错误的是（   ）

A．甲省区位于青藏高原，峰峦绵延，山势雄浑

B．乙省区位于季风区，降水主要集中在夏季

C．丙省区位于黄土高原，行政中心为太原

D．丁省区位于第二级阶梯上，简称为豫

2．对图中所示山脉的相关叙述，错误的是（   ）

A．①山脉北侧是我国面积最大的盆地

B．②山脉是江西省与福建省的分界线

C．③山脉是我国半干早区与半湿润区分界线

D．④山脉属于我国地势第二、三级阶梯的分界线

【答案】1．D   2．C

【解析】1



．甲省区是西藏自治区位于青藏高原，峰峦绵延，山势雄浑，A 正确。乙省区是福建省位于季风区，降水

主要集中在夏季，B 正确。丙省区是山西省，位于黄土高原，行政中心为太原，C 正确。丁省区是湖北省位

于第二级阶梯上，简称为鄂，D 错误。故 D 符合题意。选 D。

2．①山脉是昆仑山，其北侧是我国面积最大的盆地-塔里木盆地，A 正确。②山脉是武夷山，江西省与福

建省的分界线，B 正确。③山脉是太行山，大兴安岭—阴山山脉—贺兰山—巴颜喀拉山—冈底斯山脉 是我

国半干早区与半湿润区分界线，故 C 错误。④山脉是巫山，属于我国地势第二、三级阶梯的分界线，D 正

确。故 C 符合题意。选 C。

（2020·山东日照·中考真题） 如图为我国各类地势面积比例示意图。读图回答下列各题。

3．如图中 B代表的地势类型是（    ）

A．山地 B．高原 C．盆地 D．平原

4．D类地势要素分布在我国的（    ）

A．第一级阶梯 B．第二级阶梯 C．第三级阶梯 D．大陆架上

【答案】3．B   4．C

【解析】3．由图可以看出，图中 B 地形占我国土地类型的百分之二十六，内部平坦，是高原地形，故选

B。

4．D 类地形地势平坦，是五种地形类型中的平原，主要分布在我国地势的第三阶梯，故选 C。

5．（2020·湖北宜昌·中考真题）我国地势第二、三级阶梯的分界线是（　　）

A．昆仑山﹣﹣祁连山﹣﹣横断山

B．大兴安岭﹣﹣太行山﹣﹣巫山﹣﹣雪峰山

C．大兴安岭﹣﹣阴山﹣﹣贺兰山﹣﹣祁连山

D．长白山﹣﹣武夷山



【答案】B

【解析



】第一阶梯和第二阶梯的分界山脉是昆仑山脉、祁连山脉、横断山脉一线，第二阶梯和第三阶梯的分界山

脉是大兴安岭、太行山、巫山、雪峰山一线。故 B 正确，符合题意。故选：B。

6．（2020·辽宁辽阳·中考真题）我国“神舟”系列飞行器的主着陆场选择在地形平坦辽阔、地广人稀的地区，

下列符合这一条件的地形区是（   ）

A．黄土高原 B．内蒙古高原

C．青藏高原 D．云贵高原

【答案】B

【解析】我国的“神舟”系列习行器的着陆场要选择在地形平坦开阔、地广人稀的地区，以上四个地区中，内

蒙古高原最符合要求，黄土高原和云贵高原地形崎岖，青藏高原雪山连绵，都不适合进行着陆，故选 B。

7．（2020·青海中考真题）读中国地形剖面图，下列说法错误的是（　　　）

A．便于海上暖湿气流深入内陆，带来充沛降水

B．使我国众多大河滚滚东流，便利东西交通

C．河流在阶梯交界处蕴藏着丰富的水能资源

D．东高西低的地势特点有利于发展内河航运

【答案】D

【解析】受西高东低地势的影响，便于海洋暖湿气流深入内陆，带来充沛的降水，故 A 正确、D 错误。使

我国众多大河滚滚东流，便利了东西交通，故 B 正确。河流在阶梯交界处蕴藏着丰富的水能资源，故 C 正

确。故选 D。

8．（2020·四川巴中·中考真题）在我国，肥沃的黑土地主要分布在（   ）

A．东北平原 B．华北平原 C．长江中下游平原 D．成都平原

【答案】A

【解析】东北平原，地势坦荡，黑土面积广大，以黑土著称，是我国最大的平原。故选 A。

9．（2020·宁夏）阅读图文材料。完成下列问题。

北京时间 2020年 6月，搭载中国“北斗三号”全球卫星导航系统最后一颗组网卫星的“长征三号乙”



运载火箭，在西昌卫星发射中心成功点火发射。下图为“我国四大卫星发射中心分布示意图”。



（1）西昌所在省级行政区域的行政中心是_______。从地势阶梯分布上看，西昌、太原位于我国地势的第

_______级阶梯。

（2）文昌所在省级行政区域的简称是______。从纬度位置看，它位于地球五带中的________。

（3）图示山脉为_____，是我国温带季风气候与____气候的分界线，也是黄河流域与_____流域的分水岭。

（4）我国四大卫星发射中心位于非季风区的是_____，影响该地农业生产的不利自然条件主要是_____，解

决的措施主要______。

【答案】成都    二    琼    热带    秦岭    亚热带季风    长江    酒泉    气候干旱    改进灌

溉方式或发展节水农业    

【解析】（1）西昌位于四川省，该省的行政中心是成都，从地势来看，西昌、太原都位于我国地势的第二

阶梯。

（2）文昌位于海南省，该省的简称是琼，从纬度来看，该地位于南北回归线之间的热带。

（3）图示山脉是秦岭，是温带季风气候与亚热带季风气候的分界线，也是黄河流域与长江流域的分界线。

（4）我国四大卫星发射基地位于非季风区的是酒泉，影响该地区农业生产的不利因素是气候干旱，解决的

措施是改进灌溉方式或发展节水农业。

10．（2020·黑龙江绥化·中考真题）读中国地形、地势的分布图，回答下列问题。



（1）我国地势第一阶梯和第二阶梯的分界线是 A_________山脉——祁连山脉——横断山脉。

（2）“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”常用来形容 B_________高原。

（3）有“紫色盆地”之称的 C是_________盆地。

（4）长江中下游平原地势低平，耕地以_________（填旱地或水田）为主。

（5）我国大陆濒临的海洋中，属于内海的 D是_________海。

（6）我国面积最大的岛屿 E是_________岛。

【答案】昆仑    内蒙古    四川    水田    渤    台湾    

【解析】（1）读图可知，我国地势西高东低，呈阶梯状分布。我国地势第一阶梯和第二阶梯的分界线是 A

昆仑山脉山脉——祁连山脉——横断山脉。

（2）读图可知，B 是我国内蒙古高原，是我国第二大高原，内蒙古高原的特点是地势平坦，一望无际，可

以用“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”常用来形容。

（3）读图可知，C 是我国的四川盆地，因土壤是紫色土，有“紫色盆地”之称。

（4）长江中下游平原位于我国南方地区，位于湿润地区，地势低平，降水丰富，河湖密布，耕地类型以水

田为主。

（5）我国海域辽阔，读图可知，我国东部临海有渤海、黄海、东海、南海。属于我国的内海有 D 渤海。

（6）读图可知，E 是台湾岛，是我国面积最大的岛屿。



1．气温和温度带

（1）冬、夏气温的分布特点

①冬季南北气温差异，南方温暖，而越往北气温就越低。1 月份 0℃等温线大致沿秦岭—淮河

线分布。

②夏季南北气温都较高。气温最低的地方是青藏高原。

（2）温度带的划分

根据气温的南北差异，结合农业生产实际，以活动积温为主要指标，从北向南划分为寒

温带、中温带、暖温带、亚热带和热带五个温度带。青藏高原则属于高原气候区。

2．降水和干湿地区



（1）降水的时空分布规律不均匀

①地区(空间)分布规律：自东南沿海向西北内陆递减。

②时间分配规律：大部分地区的降水集中在夏季。

（2）干湿地区：根据气候的干湿程度，分为湿润、半湿润、半干旱和干旱四类干湿地区。

3．我国气候的主要特征

（1）气候复杂多样

（2）季风气候显著

季风区：受夏季风影响明显，降水丰富，主要集中于夏季。

非季风区：夏季风很难到达，降水稀少，全年都比较干旱。

季风区和非季风区分界线：大兴安岭—阴山山脉—贺兰山—巴颜喀拉山脉—冈底斯山脉

以东一线。

夏季风对降水的影响：导致中国降水时空分布不均；影响中国大陆东部雨带的推移。，雨

带大致由南向北推移，由北向南撤退。南方雨季比北方早，比北方长；夏季风异常造成旱涝

灾害，夏季风强，导致“北涝南旱”，夏季风弱，会出现“南涝北旱”。

（3）影响我国气候的主要因素

影响我国气候的因素,主要有纬度位置、海陆位置和地形等。

速记口诀一  气温

领土面积广，南北跨度大；

冬季温差大，北寒南温和；

夏季普高温，南北差不大；



青藏东秦淮，零度等温划；

最寒在一月，高温七月夏。

速记口诀二  降水

夏季多雨天，春季易干旱；

东南至西北，降水呈递减；

年降水量变，南小西北显；

八百等降线，秦淮藏东南；

干湿地区言，降水蒸发连；

湿润八百南，二百西干早；

半湿与半干，四百分界线；

长白小兴安，亦属湿润焉。

速记口诀三  我国的气候

气候类型有五种：季风热带亚热带，

温带季风大陆性，高原山地在青藏。

季风气候最显著，又有季风非季风。

影响因素有三个：纬度海陆和地形。

（2020·广东广州·中考真题）椰风拂碧海，神箭冲九霄。2020 年 5 月 5 日 18 时，长征五号 B 运载火箭

在海南文昌航天发射场首飞成功。完成下面小题。

1．长征五号 B 运载火箭发射当天，文昌昼夜长短的情况是（   ）

A．昼长夜短 B．昼短夜长 C．昼夜平分 D．出现极昼

2．在文昌附近最可能看到的景观是（   ）

A．大漠孤烟 B．峰林兀立 C．椰树成行 D．枫树红叶

【答案】1．A       2．C

【解析】1．5 月 5 日介于春分日和夏至日之间，此时太阳直射点位于北半球，文昌昼长夜短，昼渐长、夜

渐短，该地无极昼极夜现象。故选：A。



2．海南文昌属于热带季风气候，年降水量大，晴天少，椰树属热带作物，年平均温度在 24℃～25℃以上、

温差小、全年无霜，椰树才能正常开花结果，故 C 符合题意；A 是西北地区的景观；B 是贵州峰林的景观；

D 是温带和亚热带的景观。故选：C。

3．（2020·辽宁铁岭·中考真题）青藏高原夏季气温比同纬度的长江中下游平原低得多，其主要原因是受

A．季风影响 B．纬度位置影响 C．海陆位置影响 D．地势高低影响

【答案】D

【解析】本题考查地势对气候的影响。地势对气候的影响，主要表现为随着地势的增高，气温降低．一般

情况下，海拔每增高 100 米，气温约下降 0.6℃．青藏高原夏季气温比同纬度的长江中下游平原低得多，其

主要原因是青藏高原海拔高，故选 D。

4．（2020·云南中考真题）我国适合世界上大多数农作物和动植物的生长，是因为（   ）

A．海陆兼备 B．海洋性气候显著

C．气候复杂多样 D．大陆性季风气候显著

【答案】C

【解析】气候复杂多样，是我国气候的主要特征之一。我国地域辽阔，地跨众多的温度带和干湿地区，加

上我国地形复杂，地势高低悬殊，更增加了我国气候的复杂多样性。我国是世界上气候类型最多的国家之

一。我国东半部有大范围的季风气候，自南而北有热带季风气候、亚热带季风气候、温带季风气候。西北

地区大多为温带大陆性气候。青藏高原区是独特的高原气候。西部高山地区则表现出明显的垂直气候特征。

复杂多样的气候条件，有利于多种生物的繁殖生长，使我国的动植物资源比较丰富；也有利于开展多种经

营，使我国农、林、牧、渔各业综合发展；还有利于社会生活的丰富多彩，使我国地域文化的发展各具特

色，C 正确。故选 C。

5．（2020·广西河池·中考真题）下图为河池市气温曲线与降水量柱状图，据此可判断我市属于（   ）

A．亚热带季风气候 B．温带季风气候

C．地中海气候 D．热带季风气候



【答案】A

【解析】由图可知，图中所示的是河池市气候类型图，属于夏季高温多雨、冬季温和湿润的亚热带季风气

候，故选 A。

6．（2020·内蒙古鄂尔多斯·中考真题）2020 年 6 月 23 日，北斗三号组网最后一颗卫星在西昌成功发射。下

图为中国四大卫星发射基地分布图，读图和下列表格，完成下题。

1 月 7 月

地点

气温℃ 降水 mm 气温℃ 降水 mm

年降水量

mm

① 9.4 6.3 22.6 210 1000

② ﹣6.0 2.9 23.3 120 500

③ 17.5 56 28.2 385 2361

④ ﹣9.3 1.6 21.4 19.5 125

表格中与西昌卫星发射基地气候资料相符的是（   ）

A．① B．② C．③ D．④

【答案】A
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